

# 历代志

总结了犹太经卷



第一个字:



“亚当”

最后一段:



XXXX

以色列  
流亡后回归



歷代志下 20-29 章

# 南國列王

| 南北為敵 |     |    | 南北結盟 |    |     |      | 四個好王 |     |     |    | 亞述壓制 |     |     |    | 巴比倫崛起 |     |     |     |     |
|------|-----|----|------|----|-----|------|------|-----|-----|----|------|-----|-----|----|-------|-----|-----|-----|-----|
| 羅波安  | 亞比雅 | 亞撒 | 約沙法  | 約蘭 | 亞哈謝 | 亞他利雅 | 約阿施  | 亞瑪謝 | 烏西雅 | 約坦 | 亞哈斯  | 希西家 | 瑪拿西 | 亞們 | 約西亞   | 約哈斯 | 約雅敬 | 約雅斤 | 西底家 |
| 17   | 3   | 41 | 25   | 8  | 1   | 6    | 40   | 29  | 52  | 16 | 16   | 29  | 55  | 2  | 31    | 3m  | 11  | 3m  | 11  |
| 61   |     |    | 38   |    |     |      | 104  |     |     |    | 95   |     |     |    | 54    |     |     |     |     |

20 – 29 章的內容

➤ 南北國任何王，不論其在位長短，只要保留先王的惡，不思悔改，聖經對他的評價就是惡王。

- 亞撒的兒子約沙法接續他作王，耶和華與約沙法同在；因為他行他祖大衛初行的道，不尋求巴力（代下17:1-3）。約沙法效法他父亞撒所行的，不偏左右，行耶和華眼中看為正的事。（代下20:32）
- 約沙法的敗筆，與亞哈走的太近，結為親家，讓兒子約蘭娶亞哈的女兒亞她利雅為妻，…
- 約沙法與他列祖同睡。他兒子約蘭接續他作王。…他行以色列諸王的道，與亞哈家一樣；因他娶了亞哈的女兒（亞她利雅）為妻，行耶和華眼中看為惡的事。（代下21:1-6）
- 耶路撒冷的居民立約蘭的小兒子亞哈謝接續他作王；亞哈謝也行亞哈家的道；因為他母親給他主謀，使他行惡。（代下22:1-3）
- 亞哈謝的母親亞她利雅見她兒子死了，就起來剿滅猶大王室。…亞她利雅篡了國位，有六年的時間；到了第七年，耶何耶大殺亞她利雅，擁護王子約阿施登猶大國王位。（代下22:10-12；23章）



- 有摩押人、亞們人、米烏尼人和亞蘭人的軍隊，聯合起來攻打南國猶太。猶大王約沙法便懼怕，定意尋求耶和華。
  - 約沙法便懼怕，定意尋求耶和華，在猶大全地宣告禁食。於是猶大人聚會，求耶和華幫助。猶大各城都有人出來尋求耶和華。約沙法就在猶大和耶路撒冷的會中，站在耶和華殿的新院前，說：「耶和華—我們列祖的神啊，你不是天上的神嗎？你不是萬邦萬國的主宰嗎？在你手中有大能大力，無人能抵擋你。…『倘有禍患臨到我們，或刀兵災殃，或瘟疫饑荒，我們在急難的時候，站在這殿前向你呼求，你必垂聽而拯救，因為你的名在這殿裡。』…因為我們無力抵擋這來攻擊我們的大軍，我們也不知道怎樣行，我們的眼目單仰望你。」（代下20:1-12）
  - 夜間耶和華向所羅門顯現，對他說：「我已聽了你的禱告，也選擇這地方作為祭祀我的殿宇。…這稱為我名下的子民，若是自卑、禱告，尋求我的面，轉離他們的惡行，我必從天上垂聽，赦免他們的罪，醫治他們的地。我必睜眼看、側耳聽在此處所獻的禱告。（代下7:12-15）

- 有摩押人、亞們人、米烏尼人和亞蘭人的軍隊，聯合起來攻打南國猶太。猶大王約沙法便懼怕，定意尋求耶和華。
  - 那時，耶和華的靈在會中臨到…雅哈悉，說：『不要因這大軍恐懼驚惶；**因為勝敗不在乎你們，乃在乎 神**。明日你們要下去迎敵，…猶大和耶路撒冷人哪，**這次你們不要爭戰，要擺陣站著**，看耶和華為你們施行拯救。不要恐懼，也不要驚惶。明日當出去迎敵，因為耶和華與你們同在。』」（代下20:14-17）



約沙法既與民商議了，就設立歌唱的人，頌讚耶和華，使他們穿上聖潔的禮服，走在軍前讚美耶和華說：「當稱謝耶和華，因他的慈愛永遠長存！」

眾人方唱歌讚美的時候，耶和華就派伏兵擊殺那來攻擊猶大人的亞捫人、摩押人，和西珥山人，他們就被打敗了。（代下20:21-22）

…列邦諸國聽見耶和華戰敗以色列的仇敵，就甚懼怕。這樣，約沙法的國得享太平，因為 神賜他四境平安。（代下20:29-30）

## 讚美是神兒女信心的行動

神的寶座是神在宇宙中的最高點，而神『是用以色列的讚美為寶座的。』神的名字，神的自己，乃是因著讚美而被高舉的。

詩篇22:1-3，（大衛的詩）但我的 神，我的 神！為甚麼離棄我？為甚麼遠離不救我？不聽我唉哼的言語？我的神啊，我白日呼求，你不應允，夜間呼求，並不住聲。但你是聖潔的，是用以色列的讚美為寶座的。

在患難中、在神沉默時，仍然讚美神；這是信心的極致表現！

保羅和西拉在腓立比被抓被鞭打，在監獄裡半夜禱告、唱詩讚美神。羅5:3，在患難中也是歡歡喜喜的。

讚美是一個祭，是獻祭。

祭就是犧牲，祭就是有死亡、有損失。

人在最艱難的時候讚美，就是獻上最美的祭。

我們應當靠著耶穌，常常以頌讚為祭，獻給神，這就是那承認主名之人嘴唇的果子。（來13:15）

神是該得讚美的，不論我的處境如何

## 禱告與讚美

大衛一日三次禱告神，卻七次讚美神

我要晚上、早晨、晌午哀聲悲歎；他也必聽我的聲音。  
。（詩55:17）

我因你公義的典章一天七次讚美你。（詩119:164）

禱告是爭戰，讚美是誇勝

撒但怕聖徒禱告，更怕聖徒讚美

禱告不一定叫我們每一次都得勝；  
但是讚美，從起頭到末了，沒有一次是失敗的。

若不能禱告，就該讚美

一讚美，就從壓制、難處中出來

讚美、感謝是榮耀神

凡以感謝獻上為祭的，便是榮耀我；那按正路而行的，我必使他得著我的救恩。（詩50:23）

你要時時刻刻的力求能夠讚美 — 要超越你的一切過錯，超越別人的一切誤會，超越你所有的失敗，和別人一切魯莽的言行。

當失意的感覺臨到你的時候，你當留心 — 要立刻起來抵擋它，遠離它，制止它，把它交給主，不要理會它，不要再去想它；要快快樂樂的說話，保持一付爽朗的臉色。不管發生了甚麼事，要安息下來，讓它在主的手裡就好了。

無論是大的難處，小的難處，痛切的失意，或輕微的沮喪，都要保持你的讚美和信心，不要去看那些東西，也不要看你自已，你只要看耶穌就好了。

假若你天天讚美主，時時刻刻地讚美主，你將不知道會發生多大的事，那是要使你前所閱歷的一切都失去顏色的。

你必常常看見主，將有一個極其驚人的大改變要臨到你這個人 — 你要以祂自己的道為樂，以祂的願望來代替你那天然人的願望，你也要在祂面前狂喜，稱頌、讚美、誇耀祂的聖名。

這樣的人，就是得勝者。

約沙法死了，兒子約蘭作王。約蘭登基的時候年三十二歲，在耶路撒冷作王八年。他行以色列諸王的道，與亞哈家一樣；因他娶了亞哈的女兒為妻，行耶和華眼中看為惡的事。（代下21:1-6）

耶和華使約蘭的腸子患不能醫治的病。他患此病纏綿日久，過了二年，腸子墜落下來，病重而死。他的民沒有為他燒甚麼物件，像從前為他列祖所燒的一樣。約蘭登基的時候年三十二歲，在耶路撒冷作王八年。他去世無人思慕，眾人葬他在大衛城，只是不在列王的墳墓裡。（代下21:18-20）

無人紀念他

所以，我親愛的弟兄們，你們務要堅固，不可搖動，常常竭力多做主工；因為知道，你們的勞苦在主裡面不是徒然的。（林前15:58）

神紀念你的事奉

約蘭死了，他的兒子亞哈謝作王。亞哈謝登基的時候年四十二歲（列王下八章二十六節是二十二歲），在耶路撒冷作王一年。他母親名叫亞她利雅，是暗利的孫女。他行耶和華眼中看為惡的事，像亞哈家一樣；因他父親死後有亞哈家的人給他主謀，以致敗壞。（代下22:1-4）

亞哈謝去探望北國的王，卻被北國的將軍耶戶所殺（這事出於神）。亞哈謝的母親亞她利雅見她兒子死了，就起來剿滅猶大王室。但王的女兒約示巴將亞哈謝的兒子約阿施從那被殺的王子中偷出來，把他和他的乳母都藏在臥房裡。約示巴是約蘭王的女兒，亞哈謝的妹子，祭司耶何耶大的妻。她收藏約阿施，躲避亞她利雅，免得被殺。約阿施和她們一同藏在 神殿裡六年；亞她利雅篡了國位。（代下22:5-12）

## 23 章

王子復仇記；祭司耶何耶大殺亞她利雅，擁護約阿施作王。（代下23章）

約阿施登基的時候年七歲，在耶路撒冷作王四十年。祭司耶何耶大在世的時候，約阿施行耶和華眼中看為正的事。…重修耶和華的殿。…耶何耶大在世的時候，眾人常在耶和華殿裡獻燔祭。（代下24:1-14）

耶何耶大死後，猶大的眾首領來朝拜王；王就聽從他們。他們離棄耶和華—他們列祖 神的殿，去事奉亞舍拉和偶像；因他們這罪，就有忿怒臨到猶大和耶路撒冷。（代下24:17-18）

亞蘭的軍兵雖來了一小隊，耶和華卻將大隊的軍兵交在他們手裡，是因猶大人離棄耶和華—他們列祖的 神，所以藉亞蘭人懲罰約阿施。（代下24:24）

約阿施死了，他的兒子亞瑪謝作王。亞瑪謝登基的時候年二十五歲，在耶路撒冷作王二十九年。亞瑪謝行耶和華眼中看為正的事，只是心不專誠（沒有完全的心來跟隨耶和華）。（代下25:1-2）

亞瑪謝攻打西珥人（以東）。亞瑪謝點數猶大國的軍兵有30萬，他覺得沒有把握，又再用一百他連得的銀子，雇了10萬以色列人。當先知對他說，這樣做不好，神不喜悅。亞瑪謝聽進去了，就願意損失銀子，解散這10萬以色列人。後來打勝仗以後，卻把西珥的神像帶回國當神來叩拜。所以，心不專誠就是三心二意，見異思遷。（代下25:5-14）

這是常見的一個會重複犯的罪。遇到困難時，用借兵之計（借神之計），趕快找神幫忙；當困難解決了，就忘記回來向神獻上感恩。我們也會犯同樣的錯嗎？

猶大眾民立亞瑪謝的兒子烏西雅（又名亞撒利雅）接續他父作王，那時他年十六歲。在耶路撒冷作王五十二年。烏西雅行耶和華眼中看為正的事，效法他父亞瑪謝一切所行的。通曉 神默示，撒迦利亞在世的時候，烏西雅定意尋求 神；他尋求耶和華， 神就使他亨通。（代下26:1-5）

烏西雅打敗非利士人、亞拉伯人和米烏尼人，國勢強盛，他的名聲傳到埃及，傳到遠方；因為他得了非常的幫助，甚是強盛。（代下26:15）這裡所說的『非常的幫助』就是神的幫助。但是，國家強盛以後，他就心高氣傲，以致行事邪僻，干犯耶和華——他的 神，進耶和華的殿，強行要在香壇上燒香。在聖殿燒香是祭司的職分，不是君王應該作的事。因此，神就使烏西雅拿香爐的手得了大痲瘋。所謂，成功是失敗的開始；驕傲在敗壞以先，狂心在跌倒之前（箴16:18）。

烏西雅的儿子約坦作王，約坦登基的時候年二十五歲，在耶路撒冷作王十六年。約坦行耶和華眼中看為正的事，效法他父烏西雅一切所行的，只是不入耶和華的殿。百姓還行邪僻的事。

(代下27:1-2)

為何約坦不進入  
耶和華的殿？

約坦死了，他的兒子亞哈斯作王，亞哈斯登基的時候年二十歲，在耶路撒冷作王十六年；不像他祖大衛行耶和華眼中看為正的事，卻行以色列諸王的道。…所以，耶和華—他的神將他交在亞蘭王手裡。亞蘭王打敗他。…神又將他交在以色列王手裡，以色列王向他大行殺戮。（代下28:1-5）

後來，以東人和非利士人來攻打亞哈斯。亞哈斯向亞述求幫助。但是，亞述得了亞哈斯的許多財寶，不但沒有幫助他，反而欺凌他。（代下28:16-21）

這亞哈斯王在急難的時候，越發得罪耶和華。他祭祀攻擊他的大馬士革之神，說：「因為亞蘭王的神幫助他們，我也獻祭與他，他好幫助我。」（代下28:22-23）

他在想什麼？既然耶和華不幫我，我就去別的神幫我！

亞哈斯死了，他的兒子希西家作王，希西家登基的時候年二十五歲，在耶路撒冷作王二十九年。希西家行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛一切所行的。（代下29:1-2）

亞哈斯將 神殿裡的器皿都聚了來，毀壞了，且封鎖耶和華殿的門；在耶路撒冷各處的拐角建築祭壇，又在猶大各城建立邱壇，與別神燒香，惹動耶和華—他列祖 神的怒氣。（代下28:24-25）

希西家作王就重開聖殿的門，吩咐利未人潔淨自己、潔淨聖殿，恢復向耶和華的敬拜。（代下29:3-36）